Om golfbanearkitektur som en konstform

Valet av ämne för denna artikel i Greenbladet kan kanske vid en första anblick tyckas något högdraget och av ”akademiskt intresse”. Men min förhoppning är att mitt kåserande kan förmedla min syn på att golfbanearkitektur är så mycket mer än att lägga ut en golfbana på ett markområde, med ett antal bunkrar eller andra hinder. Kanske kan artikeln väcka till viss eftertanke och en debatt om hur och vem som bäst skickad att utformar våra golfbanor nu och i framtiden.   

I filmen 200 Motels försöker Frank Zappa illustrera turnélivet för ett rock´n´roll band. Till sin hjälp har han skådespelare, en symfoniorkester med kör och statister samt sitt eget rock band. Filmen är bitvis plågsam och krävande men i andra sekvenser hänryckande, utmanande och roande. För många var Frank Zappa en långhårig, kedjerökande snuskhummer. För andra en av den moderna musikens stora genier. Musik, film, teater, konst och andra konstformer skapar subjektiva omdömen hos åhöraren eller betraktaren. Samma grunder gäller för

upplevelsen av en golfbana. 
Ordet arkitekt kommer från det grekiska ordet för överbyggmästare (architekton) och avser en tekniskt och konstnärligt utbildad person som sysselsätter sig med byggnadskonst. Begreppet konst definieras i Nationalencyklopedin som en ”kulturyttring vars utförande kräver särskild kunskap och förmåga att bruka denna med personlig behärskning och individuella anpassningar till situationer och avsikter”. Så begreppsmässigt är en golfbanearkitekt en person som besitter särskilda kunskaper och förmågor att lägga ut en golfbana och yrkesgruppen golfbanearkitekter är ett yrke med konkreta uppgifter, som är specifika för yrkesgruppen. 
Liksom andra former av arkitektur är utläggandet av en golfbana i landskapet en komplicerad företeelse och är sammansatt av många olika delar som till slut skall fungera som en helhet. Som konstform är golfbanearkitektur bunden till en praktisk verklighet. Det finns givna beståndsdelar som en golfbanearkitekt kan använda sig av för att lägga ut en golfbanan i ett förutbestämt landskap. Dessa komponenter är utslagsplatser, greener, greenområden, kortklippta gräsytor, vatten i form av dammar och diken, sandbunkrar m.m. Den enskilde golfbanearkitekten arrangerar sedan dessa delar på ett sätt som han eller hon anser skapar den bästa helheten i överensstämmelse med det egna formspråket och i harmoni med den omgivande landskapsbilden. Just detta förlopp i tillkomsten av en golfbana liknar den konstnärliga processen bakom målandet av en tavla men med den stora skillnaden att golfbanearkitekten använder sig av en väsentligt större duk än konstnären..
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 ”Golf is not a business, it´s an art form, like a Picasso painting or a Steinbeck novel” 

Tom Watson, nästan The Open vinnare för sjätte gången 2009.

En golfbanearkitekt har, liksom andra typer av arkitekter och konstnärer, ett eget formspråk. I tillkomsten av ett verk använder sig arkitekten eller konstnären sig av detta uttrycksmedel för att förmedla sin syn på hur man bäst löser sin uppgift. 

Formspråket hos en golfbanearkitekt är självfallet väldigt subjektivt och har skapats genom bland annat erfarenhet och utbildning. Som all skapande verksamhet skall man inte heller förglömma att talang har en stor betydelse inom golfbanearkitektur. Genom användandet och upprepandet av golfbanearkitektens stil blir den till sist vad man kan kalla ett signum för arkitekten. Denna personliga stil återspeglar sig i golfbanearkitektens utformning av nya golfbanor och vid ombyggnationer av befintliga anläggningar. Som beställare är det, enligt min mening, ytterst väsentligt att man är väl förtrogen med golfbanearkitektens formspråk och att dennes stil passar ihop med tilltänkt uppgift. En alltför dramatisk sammanblandning av olika stilar bidrar inte till att skapa förståelse för helheten av ett arkitektoniskt verk hos betraktaren, som i det här fallet är golfspelaren. 

Upplevelsen, förståelsen och värderingen av golfbanans kvalitéer grundar sig på golfspelarens kunskaper och insikter om spelet, den egna spelskickligheten, den omgivande naturen samt den subjektiva uppfattningen om hur skickligt golfbanearkitekten lagt ut de olika beståndsdelarna i golfbanan. Den privata bedömningen av en golfbana kan liknas vid hur man uppfattar en tavla eller ett musikstycke. Som sagt alla gillar inte Frank Zappa! 

Enligt min uppfattning är bunkrar en av de beståndsdelar på en golfbana som diskuteras mest bland golfare och banansvariga. Diskussionerna kan gälla allt från bunkrarnas utformning, skötsel, sandkvalité till placering på respektive golfhål. Beroende på vilken utgångspunkt man har i dessa diskussioner har man olika uppfattningar. Låt mig ge dig min högst personliga och i mångt och mycket generaliserande uppfattning i ämnet ”Iakttagelseförmågan av en bunker”. 

Tourspelaren – ser den inte alls eftersom han/hon slår över den

Låghandicaparen – ser den men fäster ingen större vikt vid den

Bogeyspelaren – ser den tydligt och känner en viss oro

Höghandicaparen – ser den hur tydligt som helst och är enormt orolig

Banarbetaren – ser den och funderar på hur den skall skötas bäst

Golfbanearkitekten – ser den som ett sätt att skapa utmaningar för golfspelaren. 

Som omnämnts tidigare är en arkitekt en tekniskt och utbildad person, men vad innebär detta egentligen när vi talar om golfbanearkitektur. Kan man utge sig för att vara en kvalificerad golfbanearkitekt bara för att man spelat golf i många år, har ett hyggligt lågt handicap eller spelat många golfbanor runt om i världen? 
Tillåt mig åskådliggöra frågeställningen med en liten fiktiv historia med viss verklighetsanknytning…
”Bankommitténs ordförande i Stora Mossens GK, Nils Eriksson, har spelat golf i åtta år. Efter en karriär som framgångsrik företagare inom dentalbranschen, sålde han sitt företag och började spela golf. Han bosatte sig mer eller mindre på golfbanan och efter idogt spel och träning lyckades han komma ned till 15 i handicap. Nils övertygade även sin fru om golfens förträfflighet och snart var paret välkända och respekterade på golfklubben. Den relativt korta golfsäsongen på Stora Mossens golfbana kompletterades med ett flertal golfresor utomlands där både välkända och mindre kända golfbanor spelades. Den mörka årstiden förgylldes även av ett flitigt tittande på Viasat Golf.
Stora Mossens golfbana byggdes i början på 1980 talet och banan började bli ”sliten” både ur ett skötsel perspektiv som ur ett design perspektiv. Flera medlemmar hade framfört önskemål om en långsiktigt utvecklingsplan för golfbanan som även borde innehålla design förändringar av golfbanan. En av dessa förespråkare var Nils som på flera årsmöten framfört synpunkter på åtgärder för förändringar med hänvisning till liknande frågeställningar inom näringslivet. Nils valdes in i styrelsen och utsågs till bankommitténs ordförande. 

Mot bakgrund av diskussionerna i klubben borde en av de första åtgärderna för Nils vara att sammansätta en banutvecklingsgrupp bestående av bland annat golfklubbens greenkeeper och en erfaren och välutbildad golfbanearkitekt. Tyvärr blev det inte så utan det första Nils tog itu med var att lägga igen fairwaybunkrarna på tolfte hålet. Motivet han senare angav i klubbtidningen var att de var felplacerade och onödigt bestraffande, något som inte bara han och hans fru ansåg, utan även många klubbmedlemmar. Sanningen var dock den att han med denna handling totalt förstörde hålets spelstrategi och utmaning samt förvanskade den ursprungliga golfarkitektens verk och intentioner”. 

Min lilla historia skall ses som ett exempel på hur viktigt det är att anlita duktigt yrkesfolk när det gäller förändringar på en golfbana och inte en attack på de ideellt arbetande personerna på våra golfklubbar. Självfallet finns det ytterst dugliga frivilligt arbetande golfare runt om i landet liksom det finns greenkeepers och banarbetare som förfoga över kunskaper om golfbanedesign. Men för att undvika felaktigheter som kan förstöra en golfbana samt åsamka onödiga kostnader för en golfklubb är anlitandet av en kunnig och verksam golfbanearkitekt den bästa säkerheten för att golfbanans spelstrategiska element beaktas och att banans estetiska värden framhålls. I våra dagliga liv begär vi hjälp av yrkeskunniga människor för att lösa uppkomna problem. Jag förmodar att du går till tandläkaren när du har ont i en tand och inte till en bilmekaniker och bara för att jag gillar mat kan jag inte jämställa mig med Jamie Oliver… 
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”Jag gillar inte räta linjer, de är hårda och omedgörliga” 

Oscar Niemeyer, brasiliansk arkitekt.

Oscar Niemeyer kanske är det senaste århundradets främste byggnadsarkitekt. Kommande december fyller han 102 år. Mig veterligen har han aldrig hållit i en golfklubba och inte varit intresserad av att bygga en golfbana. Trots detta kan flera av hans byggnader tjäna som förebilder när det gäller formspråket för en golfbana. Han har dessutom uttryckt flera synpunkter om arkitektur som har väglett mig i min roll som golfbanearkitekt. Bland annat har han sagt följande: 
”Arkitektur måste överraska, annars är det inte god arkitektur”.

”Jag tänker på en vacker form och försöker överraska människorna genom att vara annorlunda”. 

Som jag nämnde i ingressen hoppas jag denna artikel kan bidra till en fortsatt diskussion om vikten av att anlita en kvalificerad golfbanearkitekt i ett golfbaneprojekt oavsett om det gäller nya banor, ombyggnationer av befintliga anläggningar eller utvecklingsplaner. 
Peter Fjällman, golfbanearkitekt 

Medlem i FSGA, Senior Member EIGCA

info@fjallmangolfdesign.com 

