Ett besök i Paradiset.
          
Även om skymningen är förestående och regnet ihärdigt piskar mot bilens framruta, kan man ana ett bedövande vackert landskap runt om oss. Färjeläget i Kennacraig är kanske inte jordens vackraste plats en regnig och grå torsdags eftermiddag i början på oktober. Men från denna plats kan man åka till Paradiset. Det vill säga om man tror att Eden har plats för en golfbana och att livets vatten finns lätt tillgängligt. 

Som en hägring i det grå diset dyker Caledonian MacBraynes stolta skepp upp och en viss upprymdhet infinner sig i bilen. Det är nära nu. Om drygt två timmar skall vi trampa gudomlig mark. Islay.

Islay, som omväxlande uttalas i-luh eller aj-luh, är den sydligaste ön i ögruppen Hebriderna. Den är bara fyra mil lång och två och en halv mil bred, med cirka 4000 invånare. På ön finns en av världens mest autentiska golfbanor och sju whisky brännerier. Jojo! 
Huvudorten på ön är Port Ellen och ser precis ut sådär som en fiskeby skall se ut. Längor av vita stenhus runt hamnen, som är full med fiskebåtar. Livet kan säkert vara rätt hårt här när Atlanten är på sitt värsta humör. Men förmodligen finns här också en enorm frihetskänsla. Långt ifrån storstadens hets och stress.
Islay Golf Club bildades 1891 samma år som banan – Machrie Links – togs i bruk. Året innan hade den duktige och välrenommerade golfspelaren Willie Campbell besökt platsen och blivit överförtjust. Han föreslog att man i princip bara skulle lägga ut 18 hål bland dynerna och när han återkom året efter, var banan klar att tas i bruk. I öppningsmatchen mötte Campbell den tidigare Open mästaren Willie Fernie. 

Banan blev snabbt uppmärksammad och flera prominenta golfare företog den något mödosamma resan ut till ön. Alla tyckte det var värt besväret. Redan 1901 spelades en tävling på banan där första priset var £ 100, en gigantisk prischeck vid denna tidpunkt. Dåtidens stora Braid, Taylor och Vardon deltog och i en spännande final över 36 hål, stod Taylor som segrare. Banan fick mycket beröm av de tävlande även om de flesta spelarna betraktade banan som en av de svåraste i landet. Den sammanlagda längden var över 6000 yards och inget par 3 hål var under 200 yards. Även klubbmedlemmarna tyckte att banan var för svår och justeringar blev nödvändiga efterhand. Allt tyder på att dessa ändringar gjordes av klubbens greenkeepers och golfprofessionals under åren. Och allt med varsam hand. Den mest genomgripande förändring gjordes så sent som i slutet av 1960-talet, då man blev tvungen att bygga om tre hål. Så idag kan man säga att man nästan spelar banan som den var för över 110 år sedan. Willie Campbell har inte gått till historien som en stor golfbanearkitekt, utan snarare som spelare och instruktör. Han emigrerade senare till USA, där han avled år 1900 endast 38 år gammal. Men vi skänker honom en tacksamhetens tanke för hans goda omdöme avseende Machrie Links.

Jag tror man kan påstå att Machrie Links är en bana man antingen älskar eller hatar. Det finns inget mellanläge. Banan är kanske en av de mest naturliga som finns bevarade än idag. Så här finns gott om blinda slag och marken är starkt ondulerad, som gör att bollen kan hoppa och studsa lite hur som helst. Variationerna i spelet är oändliga och det gäller att ta tillfället i akt när det väl ges. Och när vindarna ryter från Atlanten blir spelet ännu mer utmanande. Personligen njuter jag varenda sekund!
Visserligen skall vi delta i en golftävling över tre dagar men det känns tämligen oväsentligt. Resultatet i tävlingen spelar mindre roll utan det är upplevelsen av linksgolf och umgänget med nyvunna vänner, som är belöningen. Dougie, Rennie, Graham med flera får oss att känna oss välkomna och hemmastadda.

”Keep your temper” är devisen i Islay Golf Clubs klubbmärke. Efter att ha gjort fem birdies på tolv hål och inte ett par efter 18 hål, skulle man kunna slänga sina klubbor i närmaste ”burn” i rent vredesmod. Men inte, det räcker att ta ett djupt andetag och titta ut över Laggan Bay, så fylls man åter med välbefinnande. Det är trots allt bara ett spel och vi befinner oss som nämnts i Paradiset…
Kvällen övningar inleds med en trerättersmiddag i klubbens restaurang. Man sitter i små bås som påminner en om att detta en gång i tiden var en ladugård. Maten serveras av bastanta damer från bygden och tallrikarna är välfyllda och smakar alldeles utmärkt. Även om Gustafsson uttrycker en viss förvåning över fläskkotlettens arom.

Kvällen fortskrider i baren med historier om golf och diverse levnadsöden. Skratten rullar runt i lokalen. När det är dags att krypa ner i dunet är man mätt, otörstig och glad. Paradiset!

På lördags eftermiddagen spelar Skottland en avgörande EM kval match mot Litauen i fotboll. Vi tränger oss in i en taxibuss och beger oss ned till Port Ellen. Puben är fylld med folk och röken ligger tung i lokalen. Stämningen är magisk innan avspark både via TV skärmen och i lokalen. Matchen rullar i gång och jag har i upphetsningen glömt bort att Zvirre lirar i Litauen, alltså HBK: s mittback Thomas Zvirgdauskas. Högljutt berättar jag om mitt favoritlag och förklarar att Zvirre är en bra och ärlig lirare. I detta ögonblick klöfsar Zvirre en skotte på hälsenorna och självfallet är han en ”bastard”. Matchen är rätt bedrövlig med få målchanser, men till sist lyckas skottarna toffla in en boll. Det jättevrål som utbrister i samband med målet är öronbedövande. Om någon från seismologiska institutet hade utfört en mätning just i denna stund över hela Skottland, är jag övertygad om att det hade gett utslag på Richter skalan. Matchen slutar 1-0 till Skottland och man är vidare till en playoff match, vilket visade sig bli en övermäktig uppgift mot Holland. Men under lördagskvällen är de elva blåklädda spelarna hela nationens hjältar. 
Vi besöker Bowmore med sitt världsberömda destilleri och Jerka köper två dyra flaskor. ”Dom här skall bara avnjutas vid speciella tillfällen, såsom i TV soffan under British Open.” Calle köper en annan årgång och konstaterar senare på kvällen att smaken påminner om att slicka en nytjärad eka, hur han nu kan veta det.
Kyrkan i Bowmore är ganska originell, den är nämligen helt rund. Och detta som ett ytterligare bevis på att vi befinner oss i Paradiset. För om Paradiset finns så existerar även dess motsats, Helvetet. En rund kyrka gör det nämligen omöjligt för mörkrets furste att gömma sig i byggnaden. Skottarna saknar inte brist på fantasi, så säg. Och om nu inte Hin Håle fann ro i den runda kyrkan har han nog hittat till golfbanan och grävt några rejäla bunkrar i alla fall.
De olika whiskeybrännerierna på ön har sin speciella charm. Personligen fastnar jag för ”tungvrickarmärket” Bruishladdich. En whisky med ungdomlig smak, men full av nyanser. Eller som företaget själv beskriver sin produkt ”Takes your breath away”.

Och en bättre sammanfattning av Islay – Paradiset kan inte göras. 
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