Om det första GAF mästerskapet 
Golfadministratörernas Förening- GAF- bildades 1985 på ett initiativ av Bengt Lorichs. Han var under åren 1974 till 1982 generalsekreterare i Svenska Golfförbundet och insåg behovet av en intresseförening för administrativt anställda på våra golfklubbar. Som den idrottsman han var (bland annat dubbel världsmästare i militär femkamp) var han på det klara med att den nyinstiftade föreningen behövde ett eget golfmästerskap. I samband med en konferens på sensommaren 1985 samlades ett antal medlemmar för det första GAF mästerskapet på Falkenbergs golfbana. Utgången blev dramatisk och passande! 

Falkenbergs Golfklubb bildades 1949 och en 9 hålsbana anlades vid Strannabackarna norr om Ätrans utlopp i Kattegatt. Banan ritades av Rafael Sundblom som vid denna tid var känd som Sveriges skickligaste golfbanearkitekt och hans kunskaper i ämnet var väldokumenterat i trakten då han tidigare ritat golfbanan i Tylösand utanför Halmstad.
Men allteftersom staden Falkenberg växte sig närmare golfbanan insåg klubben i slutet av 1950 talet att en flytt var nära förestående. Uppdraget att finna ett nytt markområde blev en prioriterad fråga för styrelsen och till slut fann man i Skrea ett lämpligt område. Återigen kontaktades Rafael som påbörjade arbetet med att planlägga en ny 18 hålsbana och successivt började Strannabacka banan att avvecklas. 

I nr 3/1959 av Svensk Golf rapporteras det att säsongen 1958 ”torde närmast få betecknas som ett mellanår för Falkenbergs GK ifråga om den rena tävlingsverksamheten. Den gamla banan vid havet har redan för ett par år sedan tjänat ut som en något så när acceptabel golfbana, men i väntan på den nya skall bli färdig, fortsätter FGK-arna att gå sina 6-håls rundor på Strannabackarna”. I samma artikel rapporteras det även att dåvarande Europamästaren i boxning, Ingemar Johansson, besökte banan för en ronda (!) och ett lotteri initierat av golfklubbens damer inbringade 3.000 kr vilket användes för att inköpa en traktor!
I januari 1958 avled Rafael Sundblom och hans adept Nils Sköld fick ta över det fortsatta arbetet med planläggningen och konstruktionen av golfbanan i Skrea. 1961 var man klar med de första nio hålen och de resterande nio hålen togs i bruk 1968. Banan blev tidigt väldigt uppskattad och medlemsantalet växte till cirka 900 under slutet av 1970-talet.
Klubben började återigen planlägga för en expansion med ytterligare 9 hål och Jan Sederholm kontrakterades som arkitekt. Stegvis kunde medlemmar och gäster spela de nya hålen och när det första GAF mästerskapet avgjordes fick ett av de nya hålen en avgörande betydelse.
Mitt minne sviker mig om hur många som deltog i det första mästerskapet men eftersom föreningen var precis nybildad bör deltagarantalet ha varit tämligen blygsamt. Vi spelade både en open tävling om mästerskapet och en handicap tävling. Något vandringspris fanns inte på plats vid detta tillfälle utan något år senare skänkte Tommy Lindelöf en ståtlig kinesisk vas som jag förmodar det fortfarande spelas om. 
Efter 18 spelade hål hamnade undertecknad och Bengt Lorichs på samma resultat och med en golfadministratörs snabba beslutsförmåga bestämdes unisont att mästerskapet skulle avgöras genom så kallad ”sudden death”. Fortsättningen på dramat skulle återupptas på de nya 9 hålen och det första hålet, ett par 4 hål, delades med varsin bogey. Det andra hålet var ett par 3 hål på cirka 160 meter (hålet är numera omgjort och betydligt kortare). En out of bounds gräns följde hålet längs hela vänstersidan och ett antal större träd hade sparats mot det angränsande markområde. Min minnesbild är att jag slog ut först och hamnade i tjockt gräs, lite kort och till höger om green. Bengt slog en stark hook som obönhörligen var på väg utanför banområdet, men som träffade ett av de bevarade träden och rikoschetterade mot greenen, och landade på fore green framför green!
Tagen av stundens allvar och händelsernas förlopp lyckades undertecknad toppa sitt slag över green medan Bengt chippade sitt andra slag något kort om hål. Efter ytterligare ett darrigt inspel och två puttar av undertecknad var Bengt Lorichs GAF:s första mästare. En mer passande segrare var väl svårt att finna med ett lämpligt och dramatiskt avslut. 

Traktens store son, Dag Otto, var tyvärr inte plats denna dag på golfbanan. Han var upptagen med att dela ut ”bev i Moup”. Om han hade varit närvarande kunde han med sin vältalighet ha utbrustit:

- ”Vekligheten ä ofta så otolig att den veka konstuead”. 

To de, ja.      
Peter Fjällman / januari 2010
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